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Zombori párt-viszonyok.
Bácsmegye központja, Zombor sz. kir. város, a ma- 

mduk-fószek, melyet meghódítani az ellenzéknek fő-fó- 
czélja, mert ha a nemzeti párt zászlai győzelmesen 
kerülnek ki a szavazó urnákból: akkor a jelenlegi klikk
uralomnak órái meg vannak számlálva s ettől fogva a 
megye s város életében uj aera kezdődik.

Lássuk tehát, hogy állunk Zomborban ?
A lefolyt képviselő-választás alatt a pressio és erő

szakoskodás szemérmetlenül grassáll soraink között: ennek 
eredménye az volt, hogy leszavazott a kormánypárti 
jelölt mellett 736 polgár.

Az ellenzék mellett szavazott a belvárosból 12. 
Cservenka-külvárosból 152. Szelencséből 147, Bánátból 
137, Felső-városból 126 — különféle 25, összesen 599.

A kormánypárt tehát 137 szavazattöbbséggel győ
zött.

Azóta négy és fél év múlott. A kormány nem lett 
jobb, Tisza után jött Szápáry s vele a két paragrafusos 
k özigazga 1 ási törvény.

A megyei közigazgatás egyre síilyedl. Városunk 
közügyei semmiben se javultak.

Egyetlen egyszer járt fönn a megválasztott képviselő 
a város érdekében a pénzügyministerncl kieszközölendő, 
hogy a regale-jog olcsóbba n adassók a városnak : 
az eredmény az lett, hogy 3—4 ezerrel d r á g á b b 
lett, mint a deputatiózás előtt föla ja n Itatott.

llát miért állami most az ellenzék ügye rosszabbul? 
Prcssió és erőszak volt akkor is. lesz most is.
Az eredmény akkor 137 szavazattöbbség volt, de 

200 polgár egyszerűen nem szavazott.
Köztudomású dolog, hogy a múlt választás alkal

mával a kormánypártnak egy rendkívüli befolyásos s 
nagy tevékenységű embere volt. Lallosevits Jakab nagy

birtokos úr személyében, a kínok lulajdonkép ti 137 
szavazattöbbség köszönhető.

E nagy befolyású polgártársunk a lefolyt négy és 
léi év alatt meggyőződött arról, hogy nagy hiba volt 
részéről a kormánypártot juttatni győzelemre s most 
testeslül-lelkestül a miénk.

Ellenben a kormánypárt a mi embereink közül nem 
nyert meg senkit, mi tehát erősödtünk.

Lássuk már most, honnan jött a kormánypárt 736 
vöt urna ?

Mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy a kormány
párt a választás napjának déli 12 órájakor 55 szavazat
kisebbségben volt.

Miért?
Mert odáig úgyszólván a muszáj-korinánypárti 300 

tisztviselő s hivatalnok s az inlelligentia köréből, vala
mint az érdekelt kereskedő s iparosok közül toborzott 
150 emberük szavazott le.

Délután hoztak a kortesek 280 embert.
íme tehát a tiszta számítás.
A kormánypártnak van föltétlenül 450 embere, 

azután következnek azok, a kiket rábír és rákényszerit 
a szavazásra.

Ilyen a múltban mindössze 280 ember volt.
Mellesleg jegyezzük meg, hogy — ha az ellenzék 

a mull választás alkalmából a déli 12 órakor elért si
kert ki akarja aknázni s embereit összetartja, — nem 
engedi elfogdosni, s ha igy csak 70 embert sikerül még 
megtartani, akkor az ellenzék mellett 669, — a kor
mánypárt mellett pedig 1)66 szavazat van s igy a győ
zelem föltétlenül a mienk.

S már most itt az első kérdés: ha a múltban ki
fejtett ádáz küzdelem eredménye 280 ember meghódol- 
tatása volt, lehet-e föltenni azt, hogy a jövő választás 

alatt az eredmény ennél nagyobb lesz?
Hiszen a kormánypárt helyzete nem javult, de ha

tározottan rosszabbra vált; mert az átalános politikai 
helyzet meddő s a specziális viszonyok nyomasztók.

Minden jel arra mutat tehát, hogy a kormánypárt 
a lehelő legjobb esetben sem fog több szavazatot össze- 
toborzam 736-nál.

a jövő évben a választók száma 1818.
Ebből levonva 736-ot, marad 1082 szavazat.
A kérdés mos már csak az, hogy ezen 1082 sza

vazatból hányat fog a kormánypárt neutralizálni ?
Itt rejlik a győzelem titka,
Ez azonban a legjobb esetben van igy a kormány

pártra nézve.
A részére kombinátióba hozott 736 szavazat meg

szerzése végett szüKsége volt a pártnak Lallosevits 
Jakab ur nagy befolyása s lázas tevékenységére.

A jövőben ez az erő a mienk, s ha csak 100 
szavazattal biztosit többet, mint a mennyit nélküle is 
tudtunk szerezni, akkor a kormánypárt csúfos verességet 
fog szenvedni.

E kombináczió, — amint bárki is megítélheti, — 
rideg számokon alapszik s vérmesnek nem mondható.

A jövő fogja megmutatni, hogy beválik-e?

A nemzeti párt a delegáczióban.
A „P. N.“ 317. számának első helyén a követke

zőket írja :
Beöthy követelte a közös minisztériumokban ma

gyar osztályfőnökök alkalmazását s a külügyminiszter 
nevében Kállay ezt meg is ígérte. Apponyi követelte, 
hogy a diplomácziai szolgálatban több magyar alkalmaz
tassák. Kálnoky erre kitérő választ adott. Bolgár köve
telte, hogy a magyar közjog kézikönyve taníttassák a 
katonai nevelőintézetekben : a miniszter ezt nem Ígérte

A „Zombor és Vidéke44 tárczája.
Az azra. )

Heine Henrik-től ; németből ford : Azra.

Alkonyaikor járt, naponta, 
Fel s alá a sultanida 
A szökőkút friss hősében, 
Hol fehér vizek locsognak.

Alkonyaikor állt a szolga 
A szökőkút friss hüsében, 
Hol fehér vizek locsognak : 
Napról-napra halaványabb.

Egyszer este röpke szóval
Kérdi őt a sultanida : 
Tudni vágyom én nevedet 
Bokonidat és hazádat'

És a szolga mondá : Nevem : 
Mahomot s Yemenből vagyok 
S törzsöm ama híres azrák, 
Kik meghalnak, ha szeretnek.

JLCJII 1809-rc.**)
Meddő kornak szerették gúnyolni ezt a mi mostani időnket 

azon a réven, hogy az irodalom mezején nem termettok csoporto
san a kápráztatóan csillogó tehetségek, melyeknek alkonyfényévol 
egy félig-meddig már leáldozott korszak ragyogta be a jelenkor 
álmosságát. Igazában pedig talán soha sem volt olyan kor. mely
ben egyszerre pattantak ki a tehetségek s népesítették be a Par
nasszust. Mimiig bizonyos lassú, fokozatos fejlődés érlelt meg 
egy egy irodalmi korszakol, csakhogy a távolság, melyből az utó
kor az előbbi időszakot nézi, megkurtitja, összébb húzza a körvo
nalakat es ugy tünteti fel, mintha egyszerre, minden átmenet nél
kül, állt volna elő az a kép, melyet magunknak a múltról festünk. 
Minden jelenkornak sajátsága az, hogy kicsinyli magát, visszakéri

») Heine ily ezinű riintelen. gyönyörű szép költeményének o sikerült 
fordítását közöljük, élvezetül vélvén nyújthatni t. olvasóinknak.

♦♦) Alinnnaeli az 1892. évre. Szerkeszti Mikszáth Kálmán. Egyetemes 
Rogénytár VII. évfolyam Hl. es IV. kötete. Singer es Wulíncr kiadása. Ara 
diszkutcsben 1 forint. 

a múltat s nem vár semmit a jövőtől, legkevesebbet pedig a köz
vetlen jövőtől. Csak néhány éve még, hogy minduntalan felhang
zott a panasz az írói tehetségek hiánya miatt s e panaszok alatt 
fokozatosan serdült föl egy egész hadserege az uj eredeti Íróknak, 
kiknek száma még ma is szinte szeinmelláthatólag gyarapodik. Ha 
annakelőtte egy két névnél alig tudott többet felsorolni az ember, 
mikor arról volt szó, hogy elbeszélő irodalmunk jelenkori kép
viselőit megnevezze, ma alig győzzük előszámlálni az érdemes 
veteránok mellett a jelesnél jelesebb fiatal és legfiatalabb tehet
ségeket.

Ennek a meg-megujuló és folyvást nagyobbodó sorozatnak 
többéves tanúja az Egyetemes Regénytár derék kiadóinak. Singer 
és Wolínernek minden esztendőben megjelenő Almanachja, mely 
megszokott találkozó helye immár tt kiválóbb magyar novellisták
nak. Minden év néhány uj nevel csatolt a régi sorozathoz s ma 
már valóban csodaszámba menne, ha nem látnánk egy-egy újabb 
tehetséget csatlakozni az előbbi ismerősökhöz, fényes czáfolatául az 
irodalom meddőségéről való pesszimiszlikus felfogásnak. A kiadói 
buzgóságnak ép ugy meg van a maga része ebben az örvendetes 
eredményben, mint a nemzeti művelődés egyre intenzivebb terje
désének. A milyen kitűnő eszme volt meginduláskor az Almanach, 
olyan üdvösnek és szinte nélkülözhetetlennek bizonyult az évek so
rán. Az irók, kik különben szétszórtan különféle lapokban és egyes 
kötelekben vegyülnek a közönség közé, itt mintegy testületileg 
lepnek minden esztendőbe egyszer az olvasók elé, kölcsönösen tá
mogatva egymást értékükkel. Van, a ki megvesz egy kötetet 
Jókaiért s megismerkedik benne Herczegh Ferenczczel, vagy 
Mikszálhérl s kellemes ismeretséget köt Lipcsey Adóimnál. 
És ez az ismerkedés mindnyájokra és mindnyájunkra nézve 
előnyös.

Mert megszoktuk, hogy az Almanach tartalma mindig olyan, 
hogy minden egyes darabja külön-külön megérdemli a figyelmet. 
A mostani kötet, melyet a regi szerkesztő, Mikszáth Kálmán gon
dos keze állított össze tizenhat kisebb-nagyobb elbeszélést és rajzot 
hoz ugyanannyi Írótól. Mikszáth humoros előszava titán, mely 
alapjában véve igen komoly intelemmel fordul az iróvilághoz, hogy 
a jelenkori hazai élet ismertetésének szentelje magát, Jókai Mór 
kezdi meg a sorozatot „A gloriás hölgy" czimű tréfás elbeszélésé- i 
vei, mely tele van az ő aranyos humorával és pompás leírásaival. | 
Azután Beniczkyné-Bajza Lenke következik egy „Égi sugár*  czi- 
mü mgkapó kis vázlattal, melyben egy leánysziv törlendő van el
mondva, Tóth Béla „A beszélő kert“-rő| ir tréfás bonliomiával és 
zamatos magyarsággal török mesét. Vadnay Károly distinguált tol
la „Az elsülyedt asszony “-bán kellemes folyékonysággal ir meg 
egy szomorú és meghaló történőid. Bródy Sándor „Mese a tuli
pánról" czirn alatt bizonyságot tesz arról, hogy a naturalisták, ha 
még olyan fiatalok is, igen szépen tudnak mesélni és ábrándozni, 
ha akarják. Bélteii Antal „Véröröklés“-e izmos Írói tehetségnek a 

szüleménye. Porzo (Agai Adolf) „A hős*  czirn alatt gyermekkori 
reminisczencziál ád a forradalom napjaiból. Juslh Zsigmond „Ve
res kakas" czimű rajza megrázó a maga egyszerűségében. Hevesi 
József néhány lapon nagy közvetlenséggel vázolja egy ősi család 
utolsó sarjadékának lelki állapotát a — „Dobszó előtt", mely bir
tokát idegen kézre juttatja. Herczegh Ferencz, a fiatal nemzedék 
legkiválóbbja. remek képét fest egy festő modelljéről „A szent*  
czirn alatt. Kozma Andor jóízűen ir le egy vadmagyar „szegény 
atyaíi"-t, kit a gazgag rokonok jószívűsége semmikép sem bir 
meglányilani. Lipcsey Ad ám a nagyvilági élet sötétségét festi, biz
tos vonásokkal, az „Eladó lányok*  czimű elbeszélésében. Rákosi 
Viktor az ő számtalan pszeudo alakjainak egyikében jókedvű dé- 
vajkodással Írja meg, hogy „miért nem lett ő dalárdista". Tábory 
Róbert az „Arany lelkiismeret*  czirn alatt érdekes elbeszélést ad 
egy múlt-századi temesvári királybíróról. Bársony István, a remek 
tollú iró „Örökre" czirn alatt állít élére egy társadalmi kérdést, 
melyre még folyvást nincs más megoldás, mint a kard: a párbajt; 
s konklúziója az, hogy a nő, ha elitéli is, gyávasága miatt azt. a 
kit szeret, azért mégis tovább szereli. A díszes sorozatot Mik
száth Kálmán rekeszti be „Az elképzelt méz" czimű tréfás raj
zával.

Egészben tehát az uj Almanach méltó utóda a korábbiaknak 
s bevallotta azt, a mit az előbbiek ígértek. A közönség pedig fo
gadja jó szívvel s élvezze e kis Írói gárda szellemességét, jókedvét, 
szivmelegségét, gazdag tehetsége hamvas gyümölcseit.

Mikszáth előszója.
Nemrégen, de még I. Tisza alatt egyszer a szabadelvű club 

bán, elszólit a tarokktól „egy perezre*  Ivánka imre. (Kár azért 
az időért.) Átadtam a kártyámat Dániel Gábornak, mindjárt meg 
is bukott a nyakamra egy kettest.

— Parancsolj, kegyelmes uram.
— Egy szívességre kérlek. A trónörökös, Károly Lajos, ma

gyar könyveket akar olvasni, Válogass összo számára 10 da
rabot I

— Gsak ?
— Természetesen egyelőre. Ezekből kell megkapnia a kedvet 

a többiekhez.
— Az igazi No majd kiválogatom, de milyenek legyenek 

körülbelül?
A kegyelmes ur egy levelet húzott ki a zsebéből:
— Itt van az instrukezió. Elbeszélő müvek legyenek, köny- 

nyed, mulattató olvasmány, de mégis, melyből a magyar nép szo
kásait, kedélyét, modorát, észjárását meglehessen ismerni, ugy amin) 
a valóságban vannak, túlzások nélkül.

— Meglesz, de tudnom kell, hogy a leendő király mit olva
sott már eddig?



meg. A tankönyv kézirata tanulmányozás végett Szápá
ry n ál fekszik letétben. Beöthy követelte a magyar tan
nyelvű katonai akadémiát : az osztrák-magyar párt elle
nezte és leszavazta. Beöthy követelte, hogy a magyar
országi katonai nevelőintézetek a magyar iskolák tan
terve szerint rendeztessenek be magyar oktatással s a 
magyar honossági fiuk számára : ezt is ellenezte a ma
gyar delegáezióban az osztrák párt. Követelte Beöthy 
Ákos azután, hogy a Jellasics-ezred Fiúméból más hely
őrségbe helyeztessék át; a mire azt feleltek az osztrák
magyarok. hogy ez kormányzati intézkedés, mely nem 
tartozik a delegáezió illetékességéhez és alkotmányos 
ellenőrzése alá. Így küzdött a nemzeti ellenzék néhány 
tagja Bécsben az osztrák fővárosban az udvar nyomása, 
a kormányférflak merevsége és az osztrák-magyar párt 
szolgaleiküségo ellen.

Ér-e valamit ez a küzdelem ? Annyit ér. hogy 
Bécsben meghallják. Annyit ér, hogy megérzik, hogy 
megváltozott a politikai helyzet Magyarországon s nem 
sokáig fognak már paczkázhatni velünk. Annyit ér, hogy 
a delegáezió megszűnt lenni az a csöndes viz. mely 
partot nem mos, hanem mint a mocsár, nyugszik és 
poshad. Ezúttal a delegáezióban parlamenti partküzdel
mek fognak folyni, ott is a nemzeti eszmék fognak 
hangoztatni s Magyaroszág jogai és követelései védők
re akadtak.

Annyit azonban nem ér a nemzeti oppoziczió a 
delegáezióban. hogy keresztülhatolhatna, vívmányokat 
hozhatna haza a nemzetnek : mert ott állnak a félénk 
kegyvadászok, kik az udvarnak es a minisztereknek 
csak hízelegni tudnak. Ott van a párt, melynek semmi 
egyéb meggyőződése nincs, mint hogy a kormányt tá
mogatni kell. E párt, mely szabadelvűnek nevezte ma
gát. Bécsben megtagadja a magyar nyelvet ; azt mondja, 
nem kell neki s tüntet a kedves Jellasics-ezred mellett; 
Fiúméban az kell neki.

„A nagymama" gyors egymásutánban követték egymást 
s oly irodalmi tevékenység képét tárták fel. a milyen
nel a Szigligeti tevékenységén kívül nem találni párját 
irodalmunkban. A „Királyfogás" librettója, melyhez Kon- 
ti irta a zenét, az ő műve, úgyszintén a „Suhancz" is. 
Halála előtt is irt ugyancsak Konti számára operettszö
veget. mely azonban befejezettlenül maradt.

Mint novellista és regényíró is számottevő munkása 
volt a magyar irodalomnak. Nagyobb regényei és elbe
szélései jobbára a „Budapesti Szemlé"-ben s a napi sajtó
ban jelentek meg, mielőbb könyvalakban világot láttak.

Az akadémia 1889-ben választotta meg Csikyt le
velező tagjának s ezzel nemcsak a költőnek rótta le el
ismerése adóját, hanem a magyar nyelv igazi meste
rének is.

A magyar drámairodalmat pótolhatatlan vesztesség 
érte. A nemzeti színházra és a magyar irodalomra mély 
gyászt borit az a halálhír, mely nov. hó 19-én éjféli 
óra előtt terjedt el a fővárosban, hogy Csiky Gergely 
háromnegyed 11 órakor meghalt.

Csiky Gergely 1842. évi deczember hó 8-án szü
letett Pankotán, Áradmegyében. Papi pályára lépett s 
tanulmányai befejezte után 1870 ben a temesvári kath. 
seminariumnál theologiai tanárrá lelt. 1881-ben két kö
tet elbeszélést adott ki „Az életből" és „Arczképek" czi- 
me alatt. Hírneve azonban csak akkor öltött szárnyakat 
mikor 1875-ben. „A jóslat" czimű vígjátékéval az aka
démia Teleki-diját nyerte meg.

Ezután sorba következtek többi művei. „Jánus", 
„Ellenállhatatlan" 1879-ben a magyar irodalom első re
ális drámája „A proletárok" 1880-ban „Mukányi".

A „Mukányi" után még inkább fokozódott Csikv 
drámaírói tevékenysége ..A vasember", a „Két szerelem", 
a „Stomfai-család", „Örök törvény", „Spartacus". „A 
háromszéki szép lányok" (a népszínházban), a Budavár 
bevételének forduló ünnepere irt „Petneházy" s legutóbb

Megyei s lielyi hirek.
* A kula-verbászi kerület. A »Bá c s k a< nervo- 

zitásanak egy eklatáns jelét adta pénteken megjelent 90-iki 
, számában közölt, »a kula-verbászi kerülete feliratú közleménye, 

a hol hason feliratú csütörtöki vezérczikkiinkbcn fog
laltakat részint megczáfolni, fésziut meggyengiteni iparkodik. 
Tiltakozik az ellenzék azon föltevése ellen, mintha a kormány
párt >Hadzsy pártállását gyanusitólag meg akarna közelíteni, 
mert — úgymond — a gyanúsítás köztudomásúlag nem kényé- I 
re a megyei szabadelvű pártnak « No ilyesmit magáról állítani 
merő öndicsérct, sőt vakmerő, szantszándékos meghazudtolása 
azon tényeknek és tapasztalatoknak, melyekről naponta minden 
ember meggyőződhetik. >Nem kenyere a gyanúsítás*  persze 
akkor, a mikor hiányzik minden gyanúsítás! anyag, de megéljük 
mi még azt az időt, midőn be*  fogjuk bizonyíthatni azt, hogy a 
>Ilácska< Hadzsy-t is gyanúsításokkal’ illetendi. ha választásra 
kerül a dolog. Joggal következtetjük ezt, mert elő példa reá 
Apponyi Albert gróf, a ki Zomborba pártértekezlctrc jött, a ki 
nem említette a >Bácská-t (tálán nincs is tudomása róla,) s 
a 'Bácska mégis oly dolgokat mondott Apponyiról, a milye
neket lovagias ellenfél, a ki az igazság és férfias meggyőződés ! 
fegyvereivel harczol, nem mond el, — de soha, l'.gy Apponyi 
qualitásával biró államférfit megtámadni esztelenség, s a ki arra 
vállalkozik, kell, hogy legalább is oly önzetlen hazafi legyen, 1 
mint a milyen Apponyi; mert elleneseiben, mint már megmon
dok — támadása hasonlít a bolhaköhögéshez. >A gyanúsítás 
köztudomásúlag (!) nem kenyere a szabadelvű partnak*.  — Egy lo- ; 
gikai következtetéssel észrevehetjük, ha ezt a mondatot kiegé- ! 
sziteni akarnék, hogy a 'Bácska*  ezen sunyiságában 48 , 
fontos goromboság lappang. A »B ácska*  beis- I 
meri azt, hogy igazunk van, midőn azt mondtuk vezér- : 
ezikkiinkben, »hogy dr. II a d z s y úrnak és !•' e r n b a c h I 
József úrnak jelöltsége egyáltalán nem bizonyítja a fenn- 1 
álló kormányrendszer jóságát, sem pedig a megyei közigazga- , 
tás kitűnőségét*,  mert azt mondja ra : >a mi helyeslésünkkel 
is találkozik.*  Éljen a >B ácska*,  a kiben van annyi bátorság, ' 
megmondani, hogy a fennálló kormányrendszer és megyei köz
igazgatás rossz! De — ugylatszik — mintha a 'Bácska*  
megbánta volna, hogy az igazságnak adott kifejezést, nyomban 
rá fent idézett nyilatkozatát egy gorombasággal akarja corri- 
galni s azt mondja: »annyi józanságot azonban az ellenzékről 
is felteszünk*  stb. Igaza van azonban a >Bacská*-nak,  midőn 
azt mondja: »hogy nevezett két jelölt ellenzéki pártállásából 
a fennálló rendszer és a megyei közigazgatás rosszasága talán 
még sem teljes bizonyossággal következik*  és felszólít bennün
ket, hogy Írjuk ezt ala. Mi aláírjuk ezt azzal, hogyha >teljes 
bizonyossággal ez nem is következik*  : számtalan 
nyilvánosságra hozott tények kíséretében a teljes bizonyosság 
magaslatára emelkedik.

’ Háziezredünk gyászol. Az. ozred volt tulajdonosa, 
báró Döptner. a legfőbb katonai törvényszék elnöke, meghalt a 
a napokban Bécsben. A temetésen az ezred, melynek törzse és , 
zászlóalja jalenleg Budapesten állomásozik, képviseltette magát a

temetésen ; Lábán ezredes vozelése alatt t. i. Budapestről több liszt 
Becsbe utazott s olt jelen volt 11 temotési szertartásoknál.

» Az alispánÓ-Knnizsáu. O-Kanizsáról írják nekünk: 
A napok, melyeket átéltünk, nem voltak közönséges napok : Bio- 
Bodrogh vármegye alispánja járt községünkben f. hó IS, 19. és 
20-ikán. 6 Kanizsa oly távol esik Zumborlol, hogy ritkán jutóit azon 
szerencse olytályrészéíil, miszerint a központi megyei tisztviselők eili- 
togattak volna a Tisza vidék azon részére is, a hol O-Ktinizsii lek-zik. 
Pedig ez elég kár. Ha gyakrabban jönnek, jobban megismernek. de 
bizonyára Ó-Kaiiizsa közönsége is a szemelves érintkezés áltál 
tájékozottabbá válik. IJgy látszik, hogy az idők megváltoztak, a 
borús ég kiderült reánk is, mert a folyó ev utolsó felében már 
ez a második esőt, hogy Sehmausz Endre alispán közöttünk 
megjelent. Hivatalos ügyek vezetlek hozzánk, de mindegy, tény 
az, hogy megjelent vidékünkön. Természetesen az. elöljáródig gon- 
doskodolt arról, hogy ő nagysága meglepetésekben részesüljön. 
Midőn első ízben néhány héttel előbb itt időzött, az elöljáróság a 

I fogadtatás minden újkori találmányát értékesítette; ugyan igy járt 
el most is, volt dob és trombita, tűzoltó és fáklyásmenet, ez 
utóbbi azonban számításon kivid nem igen siket ült, volt diada'k *-  
pu. és pedig ha nem csalódom, az alispán ugyanazon áilm- 
ezokat és iveket lelte helyükön, a melyeket a múltkor átéli; vöt 
bál. melyet szintén Sehmausz Endre tiszteletére az elöljárós g 
buzdítása folytán rendezlek ; de volt még bankét is, melyet szin
tén Ó-Kauizsa közönsége élt által: s mindez az elöljáróság cső- 
porlositó czégével s aláírásával ellátott nyomtatott programút szerint 
történt. Es most mondja valaki, hogy az ó-kanizsaiaknak rosszul 
megy sorsuk. Tengernyi boldogság az, melynek árjában csak a 
polgári önérzet törpül összo. A figyelmes szemlélő előtt úgy tűn k 
föl az alispánnak másodízben való fogadtatásának kepe, mintha 
megrendelésre készült volna ; távol tőlem, miszerint Sehmausz Endre 
alispánnak csak sejtelme is lett volna e felől ; más tényezőkre 
vezethető vissza, melyeket az idők méhökben hordanak ; s a mai 
elöljáróság készségesen enged az idők követelményének s a ténye 
zők parancsának. I)e mégis különösnek tüntetik föl bárki előtt, 
hogy egy és ugyanazon embert, még ha alispán is, néhány 
hét alatt, csak azért, mivel a községben megjelenik, két 
ízben agyon f á I y á s m enelelnek és agyon hálóznak. Tud
juk az okot, a mi ezen nagy dolgot szülte Ó-Kan tzsán. 
Tudjuk, hogy Bács-Bodrogit vármegyének mint a két árnyalatú 
ellenzéke értekezletet tartott f. hó 5 én Zomborban Szemző István 
úr házánál, a melyen Apponyi s más képviselők mindkét ellenzék
ből részt veitek. A zombori közönség tüntető lelkesedéssel karolta 
föl Apponyits azon eszmét, melynek megvalósítása vegeit a pirtér- 
tekezlet megtartatott. A mozgalom, mely Zomborban támadt, nem 
maradt meg Zombor falai között, hanem hullámgyiirfli elhatottak 
messze-messze a megyehatáráig, sőt azon túl is, s mindenütt élénksé
get, a politikai fejlemények iránt érdeklődést keltettek. A függet
len polgárok tehal eszmélnek és idejekorán előkészíteni iparkodtak 
a talajt a jövő választásokra; és ez megrottentette a múltnak vi
déki hatalmasságait, a kik addig a politikai jogok tiszteletét nem 
ismerték, kik a helyett, hogy a politikai tiszta meggyőződést ismer
ték volna el a választások alapjának, a hatalmat állították gögö>en 
oda, melyen meg kell törnie minden független politikai törek* 
nek. s meg kell hajolnia mimbn önérzetnek. Már-már félni lehe
tett attól, hogy diadaluk teljes lesz, s a polgári önérzet kihal tel
jesen az egyénekből, mikor megjelenik Apponyi s fölrázza hatalmas 
szavával a megye közönségét. A hatalom oszlopai a polgárok lelki 
világában ingadozni látszanak, és ennek megg állására ez idő sze
rint leghelye.-ebbnek azl a módot tartják, lia a hatalomnak olv 
tüntetési rendeznek, mint a minőt O-Kanizsán az elöljáróság ren
dezett. A sok hűhó azonban a polgárok Ítéletét meg n- ni téveszt
heti ; higgadt komolysággal, de mindamellett figyelmein néznek 
a jövő elé. Ha pedig Sehmausz Endre alispán a kjözelebb 
újból O-Katiizsára jő, a hova minél előbb hozza a jó ]~>. u. ne a 
fáklyák fényéből olvassa ki O-Kanizsa közönségének vonzalmát, ha
nem a polgárok tiszteletteljes tekintetéből.

* ..Orvos nélküli község" — czimű múlt -ajhu 
közleményünk folytan a következő sorokat vettük : Tekintetes szer
kesztő ur! Becses lapjának november 15. kell 92. számában Bacsói- 
ről egyezikk jelent meg. „Orvos nélküli község,“ czim aluli. Mar 
maga a czim. vagy tudatlanságot, vagy rossz akaratot tanúsít. 
Alolirolt már Isten jóvoltából 29 éve, hogy Pacséron községi orvos 
vagyok, de rajtam is, mint minden halandón, megtörtént, hogy

— Eddig csak: az Arany „Toldiját" és mondhatom tet
szett neki.

— A többivel is meglesz elégedve.
— Ez tehát el van intézve, — szólt Ivánka és visszaeresztett 

a tarokkhoz.
Másnap reggel mindjárt eszembe jutott. Adjatok kérlek egy 

plajbászt, hadd csináljam meg a lajstromot! De mintha gúzsba 
kötötték volna a memóriámat, sehogy sem tud mozdulni, csak 
morzsolgatom. szorítom a czeruzát, de nem jut eszembe alkal
mas könyv.

Nosza, átszaladok az elbeszélő írókra, hátha igy inkább bol
dogulnék. A termőfákról eszembe jutnak a gyümölcseik. Még pe
dig kezdem a tiszteletreméltó nagyapókon.

Ott fénylik a Kémény Zsigmond alakja. Nagy, de nehézkes 
is. Azonfelül filozofál. S mit keresne a filozófia a magas ré
giókban !

Itt van Jósika. Az*z  csak volt! Ali! milyen avas szag! 
Hagyjuk el az öreget. Ili volna Eötvös József, de a „Falu jegy- 
zóje“ már tempi passati.

Mint egy középkori király, úgy lép ki Jókai, egy egész tá
bor van mögötte. Beláthatatlan bandérium a regényeiből. Latsuk 
csak mit lehetne elküldeni a fóheiczegnek ? A kritika és a közön
ség az „l'j fuldesur“-at tartja a legjobbnak és méltán, magyar 
zamat, magyar élet s Pegazusa sem szaladt át .ezentúl legelni a 
„lehetetlenség" nevű buja rétre. Tan békó volt a lábán. B- kó, de 
aranyból.

Fólirtam tehát az első helyre :
Jókai Mór: Áz uj földesur.

Egy már van. Menjünk szaporán a lobbi után! Mezbe van 
mártva ennek az Abonyi Lajosnak is a tolla s fogván a czeruzát 
beírtam má odikul:

Abonyi Lajos: A mi nótáink.
Eközben eszembe jutott, hogy n*-m  fogom-e Jókait rossz hír

be keverni az udvarnál, ha az ..l’j földesuralM a Bach-világ per- 
sillage-ját segítem fel Bécsbe?

E)h, legyünk jószivüek, kegyelem Jókainak ! Kitörültem az 
,1’j főldesural" s megint nem maradt, csak egy könyvem az „A 
mi nótáink''.

Hanem iszen majd mindjárt kerítek én ahhoz társakat.
I.i'imbölyün pöndörödnek Porzónk „Tárczulevolei*.  Árgusnak 

száz szeme volt, Ágainak százegy van a jellemzői meglátni, de 
mit ér, ha könyve bár mint csöpög is a magyar zamattól, nem 
felel meg ennek a czélnak : tájképeket, városzrészeket, külsőországi 
UH benyomásokat ir le; itt van Tóth Béla kötete, de ebből csak 
a törökökéi szerelné meg a trónörökös és Tóth B- lat. Szegény Ba
lázs Sándor is hagyot valamit. Gyönyörű k. t beszédgyüjteményt; 
de miféle embereket ir le? Jámbor budai uyárspolgárokat, milye
neket lb c.-ben is láthat ó fensége. Epebe mártott pennája Tolná
juk pcdig'eü oly cselszövö gazemberekkel népesíti meg könyveit, 

hogy, ha azokból ösmeri meg a magyarokat a trónörökös, talán cl 
sem vállalja az országot . . .

Sipulusz tárczái elevenek, mulattatok, de ő karikatúrákat ' 
ád : S^'bők az én kedvenczem. gyönyörűen gyügyögteti rajzaiban 1 
a gyermekeket — de a trónörökös nem pesztonkát keres. Hej Vas j 
Gereben ! Persze, hogy Vas Gereben volna jó. ha most élne, ha i 
most ir»a. De ő a régi magyar viszonyokat festi, S minek néze- ■ 
gesso azt meg Károly Lajos, a mit I. Ferencznek kellett volna I 
megl itni ■

Végre mintha valami nagy hal akad az ember horgára, élén
ken felkiálték ;

Holló! A „Gvalogösvény" Biksaytól ! Sorozzuk be hamar a I 
„Gyalogősvényt"! És beirtani n Gyalogösvényt.

De eközben eszembe jutott, hogy az Ábonyi: „A mi nótánk- i 
bán- csupa szemenszedetl rablók szépeinek, pedig a betyár-roman
tikával már úgyis túlságosan satui álluk a világot. Kilói ültem tehát 
„A mi nótáinkat- is ; megint olt voltain az elején, megint csak 
egy könyvem maradt.

Megvagyok-e átkozva, vagy mi ez? Soha se bírok tovább 
jutni egy könyvnél.

Csak nem kell mindjárt elcsüggedni, biztattam magamat. Tü
relem, túrd'in. menjünk tovább! A Vadnay Károly legújabb köny- i 
vét is elküldbelnók.lia nem volna fele forradalmi reminisceiitiákkal. 1 
Csillogó-pallogó szikrákat szór a Bródy Sándor tüzes vénája, de ő , 
a lélektani problémákra vetette magát : az ő emberei nem isznak, 
nem esznek, nem kártyáznak: nem politizálnak, adót nem fizetnek. ' 
hanem végtelenül érdekesen tépelődnek. (Pedig az adófizetés gond
jai Magyarországon legalább is foglalkoztatják annyira az elméket, 
mint a szerelem.)

Nem megy •• lajstroincsinálás sehogy sem . . . Eszem láza
san nyargal végig szerzőkön es könyveiken. Bársony István szépen 
Írja le a természetet, a madarukat, a fakat. de én istenem 11 fák
ban (még ha hazaárulónak tart is a baloldal) szembetűnő hason
latossága van. teszem azt az osztrák cserfa és a magyar cserfa 
közölt ; Kazar Emil okos, magvas író, de az emberek belső világát 
rajzolja. Elléptetgetem magam előtt a saját rajkóimat is. Szeret
nem őket szepitgelni. de az udvarhoz ők se valók. Egyszerű kala- 
mári'ból születtek, egyszerű sorsra. Csak menjetek ti a magatok 
lábán gyerekek, a kicsiny falusi házakba, mir a mélyítek t. i. itt 
nem reked a könyvárusok koszlosai ; a künnlakók az anliquariusok, 
— és a benlakók, az egerek számára.

M.ir-mar kétségbe kezdtem esni. 8 először villant meg a szi
vemben az a vágy, hogy bárcsak készen lenne már a Gyulai Pál 
„Romhányija- ! hatba azt ellehetne küldeni. (Bocsássalok meg ba
rátim. de ilyen állapotban fiihöz-fához kapkod az ember.)

Végre is, be kel! vallanom, nem bírtam öszszehozni többet 
öl könyvnél (abból is bárom a Jókaié, egy Baksayé, az ötödiket 
kepzelje mindenki a magiénak. Ivánka Imre rám lúrmedl ;

— Hát a többi ól hol vau ?

— A többi öt még nincs megírva.
— Az lehetetlen ! Hát olyan szegény az irodalom ?
— Nem szegény az. hanem az olvasó személyiség olyan, hogy 

nem minden alkalmas neki.
— Do tiz könyvet mégis csak összeszedhettél volna egy 

főherczegnek is ?
— Az éppen annyira nehéz, mintha valaki liz fólierczegel 

akarná összeszedni egy könyvnek.
— De mi ennek az oka ?
— Egyszerűen az — nyugtatám meg a kegyelmes urat, a 

kit teljesen elszomorított ez az irodalmi állupot - hogy a mi író
ink inkább a fiatalságnak dolgoznak.

A véletlen úgy akarta, hogy nem sok idő múlva ez eset után, 
megszólít] a képviselőház folyosóján SzÖgyényi-Maricli László, a 
király melletti miniszter, hogy a leányainak válogassak össze egy 
csomó magyar olvasmányt,

— Leányaim — mondá — Bécsben lakván, azt szeretném, 
hogy legalubb lelkűk ne nelkűlö ze ott sem a magyar levegőt, 
hadd táruljon eléjük a magyar leányok életvilága a' könyvekből. 
Alit éreznek, hogy játszanak, mi dobogtatja meg kis sziveiket. Egy 
szóval jó magyar könyveket kérek.

Megígértem, hogy összeállítom ezt a lajstromot is, de éppen 
úgy jártam vele, mint az előbbivel. Kerestem, de alig találtam 
valamit.

A miniszter, ha jól emlékszem, szintén azt mondá :
— Hát ilyen szegény az irodalom ?
Én pedig megnyugtattam a minisztert :
— Azért van az. kegyelmes uram, hogy a mi Íróink inkább 

az idősek számára dolgoznak.
Akár hiszitek, akár nem, nyomasztólag hatolt reám ez a kél 

esetem, mert lehetetlen le nem vonni belőle a consequeutiákat 
magamra nézve is ; h ogy kinek írok én, ha se fiatalságnak, su 
az öreg uraknak nem jók könyveim, ha meg arra se valók, hogy 
a magyar életet meglehessen belőlük látni?

De én már nem tanulok meg máskép — ti is tisztelt iró- 
tarsaim, a kik már bonne vagytok a különböző vagányokban, azt 
hiszem körülbelül ilyenek maradtok (maradjatok is, nem kívánom 
en senkitől, hogy az én kedvemért változzék meg.) hanem az 
utánunk jövő tehetségek, ha szemük ügyébo esik ez a gyakorlati 
életből vett esetem, melyet olyan lelkiismeretesen szurok a könyv 
ele, mintha valami czölupot vernék le a falu szélen, amin raj'a 
van az ulmulató-lábla is, álljanak meg itten.

Különösen pedig azok a vándorok, kik a külföldi irodalomra 
utaznak, hogy azon meghizlaha a lelkűket, annak mintájára Írja
nak sikerült és nem sikerült másolatokat.

Ezeket szeretném, hogy 0 czölöpnél álljanak ineg és ne is 
mozduljanak odább. Mikszfttli KM111Í111. 



csúzba esteli). Igy november 5-éig II napig az Agyban feküd lom, de 
ezen idő alatt is részint ó inotoviezai. részint bajmoki községi orvo
sok. a jelentkező betegekhez ellátták ; a hogy kissé jobban leltem, ám
bár nagy nehezen, de még most is, regeitől délig, déltől estig a 
betegeket látogattam kocsin, mert gyalog nem bírtam volna ; de 
nemcsak az ide valókat, do vidékieket is, a in int azt az egész 
község is tudja. Hol van itt orvos nélküli község? hogy a ha
landóság oklóhor és november hónapokban nagy volt, az igaz, do 
nemcsak a roncsoló toroklob, de kivált a kicsinyek közt a rángó 
görcsök, görcsös köhögés, hagyináz, de talán minden kor volt 
képviselve; most pedig többen vaunak hurutban, a melyben 
szintén többen elhalnak. Azt Írja a czikk iró : 6 iskolás gyermek 
meghall ezen bajban, pedig csak 5, meri a hatodik Hagymáiban 
balt el. Elég sajnos, de ha a 700 iskolás gyermeket vesszük, még 
sem oly borzasztó szám. „Hogy mily nagy baj az, azt a temetőben 
hányt új síi dombok mutatják'*,  ha a kedves czikk iro ur, csak a 
szomszéd községek temetőit meglátogatná, akkor meg a miénk, 
azokéhoz képest Inda Isten. A czikkirónak a nézete, hogy az Elöl
járóság élén a jegyzővel szigorú intézkedéseket legyen, mivel 
hogy az orvos meg Imi egedet. pedig a czikknek a kezdete egeszen 
máskép szól. Az löljáróság a felsőbb utasítás szerint 1) u d á s 
orvos úrral a szükséges óvintézkedéseket megtette, hogy minő 
óvintézkedéseket vár a czikkiró úr az elöljáróságtól, talán csak
nem akarja, hogy az a jegyzővel együtt körül adjak a közsé
get botokkal és a betegeket meg a halált be ne ereszszék ? Kü
lönben a czikkiró úrnak az faj legjobban, hogy méri nem zár
tuk. vagy nőm zárjuk be az iskolákat, mert eleinte engemet is 
felszólítottak, hogy min-e kellene az iskolákul bezárni, később 
a tekintetes főszolgabíró úrtól kérelmezték, ki is küldötte a járás- 
orvos urat, az sem vélte szükségesnek az iskolák bezárásál, de 
liát Ó Morövicza szomszéd községben, a hol sokkal nagyobb mér
tékben volt és sokkal több az elhalálozás, méri nem zártak be az 
iskolákat és másul? „Az egy apa“ vegye ezt tudomásul, s mint
hogy ugy latszik, hogy a betegek valamim a halálozások nagyon 
fogytán vannak, már talán nem is lesz szükséges az iskolák bezá
rása.

* Pályázatok. Pacsér községben 300 Irinyi javadalma
zással .járó községi irnoki állásra pályázat van nyitva. Kérvényeket 
f. évi november hó 28-ig fogadtatnak ol Mezey Imre főszolgabírótól 
Topolyán. — Bukin községben rendszeresitctt segédjegyzői állásra, 
mely 400 Irt évi fizetés és természetbeni lakás, esetleg 50 Irt lak
bér javadalmazással van összekötve, pályázat vau hirdetve ; folya
modványok benyújtandók f. évi novenber hó 29-ig Palánkéra Csu
por Gyula főszolgabíróhoz.

* Apponyi jelölése Tisza Kálmán ellen. A 
nagyváradi ellenzéki politika) körökben élénk megbeszélés tár
gya az az idea, hogy jövő választásoknál Apponyi Albert grófot 
léptetik fel j löltül Tisza Kálmán ellen. Igaz ugyan, hogy Apponyi- 
nak kevés a politikai párlhive Nagyváradon, de abban reményked
nek, hogy a függetlenségi páll hozzájuk csatlakozik, és hogy a 
papság egy részét is megnyerhetik a nemzeti partnak. Ilyen mó
don tekintélyes pártot lehetne teremteni Apponyi gróf mellet, 
ugy mint egykor az ellenzéki Szilágyi Dezső mellett, ki abban az 
időben a kormánypárti Teleszkyvel mérkőzött diadalmasan.

* Uj lottógyűjtöde. A ni. kir. lottóigazgatóság a bu
dapesti. brünni, becsi es prágai húzásokhoz való gyűjtéssel Wei- 
dinger S. és Zs. helybeli ezéget bízta meg.

* Okirathainisitás miatt vádolt Sebmidi Mór elleni 
ügyben f. évi november hó 27-én lesz a végtárgyalás a szabadkai 
kir. törvényszék előtt. A védő-tisztet dr. Molnár Gyula zombori 
ügyvéd, o lap szerkesztője, végzi.

* A két §. Az a bizonyos két paragrafus, a másképen 
Lex Saparia-nak nevezett — izé, mához tizenöt napra törvény
erőre emelkedik. Azontúl aztán respektálni is tartozunk a közigaz
gat.is államosításáról szóló törvény valamennyi kel szakaszat, mert 
elfogadta a törvényhozás, s szentesitette a király s törvényerőre 
emelkedett. Az ország-törvénytár, valamint a hivatalos lap szerdán 
közölte az egész törvényt, elejétől végig, teljes egy hasábon, a szen- 
tesitési záradékkal együtt. Lapunk szűk terjedelme miatt csak a 
szentesitési záradékot tesszük ide. a mely éppen ugy hangzik 
ugvan, mint bármely más szentesitési záradék, de a sorok közt 
meois mintha egy kis titkos humor rejtőznék. íme: Mi e tör- 
vényczikkel s mindazt, a mi abban foglaltatik, összesen és egyen
ként helyesnek, kedvesnek és elfogadottnak vallván, ezennel királyi 
hatalmunknál fogva helybenhagyjuk, megerősítjük és szentesítjük, 
s mind magunk megtartjuk, mind más híveink által megtartjuk. 
Kel: Gödöllőn, ezernyolezszáz kilenczvenegyedik évi november hó 
nyolezadik napján. Ferencz József, s. k.. (P. H ) Gróf Szapáry 
Gyula s. k.

* Érdekes statisztikai kimutatás. A vasárnapi 
hivatalos lap közli azoknak a magyarországi városoknak és 
községeknek névsorát, a melyekben az 1890. évi népszámlálás 
adatai szerint tizezernél több ember lakik. Az érdekes statisztika 
a kővetkező adatokat tünteti föl: Budapest (506.384), Szeged 
(87,110), Szabadka (73.526). Debreczcn (58,952), II.-M.-Vásárhely 
(56,626), Pozsony (56 048), Kecskemét (49,600), Arad (43,682), 
Temesvár (43.489), Nagyvarad (40,750). Pécs (35,246), Kolozsvár 
(34.859), Békés Csaba (34,608). Makó (32,667), Brassó (32.549), 
Miskolcz (32,288), Kassa (32,203), Szentes (30,797). K. K.- 
Félegyhaza (30 444), Sopron (29.543), Székesfehérvár (28.942). 
Czegléd (27,727). Nyíregyháza (27.179), Zombor (26.889) Zenta 
(25.731), Újvidék (25,180). Békés (25,083), Nagy-Szeben (24.766), 
Nagy-Körös (24 727). Jászberény (24.594), Szarvas (24.399), Győr 
(23,956). Mezőtúr (23,762) Eger (23,617). Újpest (23.521). Nagy- 
Kikinda (22.923), Nagy-Becskerek (22.370), Vcrsctz (22.122), 
Hajdú-Böszörmény (21.244). Nagy-Kanizsa (21.234). Szatmár-Né- 
meti 21 218, Szolnok (21,093). Csongrad (20,808), Békés-Gyula 
(20,388). Orosháza(19,962). Baja (19,733), T.-Szt.Miklós (18,777), 
Pancsova (18,276), Karczag (18 204), Kalocsa (18,183), Szom
bathely (17 271), Kis-Kunsag-1 lalas (17.144) O Becse (16,971), 
Komárom (16,436), Gyöngyös (16,425), Ó Kanizsa (15,501), 
Sclmecz és Bélabanya (15,280), Maros-Vásárhely (15,265), Már- 
maros-Sziget (15,210), 1 lajdu-Szoboszló (14,732), Vacz. (14,665), 
Hajdú Nanas (14.462), Papa (14,417), Mohács (14.415), Szegszard 
(14,333) Nyitra (13,784), Nagy-Károly (13,595). Ungvár (13,444), 
Kaposvár (13.417), Sátor-Alja-Ujhely (13,268). Lúgos (13,136), 
'l inkévé (13,092), Apaiin (12 826), Nagy-Lak ( 12,806), Veszprém 
(12.785), Mező Kövesd (12.680), Nagy-Sr.alonta (12,658), Kun- 
Szt.-Marton (12,559), Kis-Ujszallas (12.532) Mező-Bcrény (12,474), 
Dorozsma (12.413), Duna • Földvár (12.368), Nagy - Szombat 
(12 342). Kis-Kun-Majsa (12,227), Dévabánya (12.159). Abony 
( 12 157), Steyerlak-Anina (12,150). Soroksár (12.149). Mindszent 
(12 039). Battonya (12,024), Paks (II 967), Szí.-Tamas(11,734), 
Eperjes (11.330), Érsekújvár (11.304), Jasz-Arokszallás (11,194), 
Munkács (Hl 32). 'forda (11,084). Ada (11,080). Topolya (I 1,030). 
Endréid (10 898), Gyónta (10,872). Besztcrczc (10.412), Jász- 
Apáti (10,406), Esztergom 110,350). Szerb-N.-Sz.-Miklós (10,345), 
Fehértemplom (10,342). Balmaz-Ujváros (10,273), Resiczabánya 
(10,173). Miava (10,005).

* Jóváhagyott ösztöndíj-adományozás. A vallás
os közvktatásügyi miniszter a Falcione-féle ösztöndíjnak Matzilz 
Pál részére történt adományozását jóváhagyta.

* Pályázatok. Almás községben az I só osztályú lila- 1 
Iliiéi állás betöltéseié pályázat hirdeltelik. lói fizetés 500 Irt. A I 
kérvények zz állítási r. kath. iskolaszékre czirn űzve nagy*.  Boro- 
misza Tibor kerületi espereshez Jankováczra november hó 24 ig kül
dendők. — T 0 v a r i s 0 v a községben betöltendő lesz: egy ren
dőrvezetői, 3 gyalog és 2 lovas közrendőri állás. Az őr vezető fize
tése évi 350 frt, a gyalogrendőrökké egyonkinl 240 frt. a lovas- 
rendőrökké pedig évi 240 frt, melyhez fejenkinl 120 frt lólar- 
túsi általány is járul. Kérvények f. évi november 29-ig Tuvariso- 
i’u község elöljáróinál nyújtandók be.

* Vasúti előmunkálati engedély. Mezey Károly 
a palánka-, ó-kér- uj-verbászi helyiérdekű vasul építésére vonatko
zó munkálati engedélyt egy év tartamára meghosszabbította.

* Katonaszökevényeket logoit el a napokban a rendű1- 
ség Szegeden. Szögi Istvánnak és Juhász Sí odornak hivj.ik és rossz 
bánásmód miatt elkeseredve Bájáról haza szökb k.

* Bresztováez község; elhatározta, hogy 10000 
írttal járul a tervezett haja—zombor--ujvidéki vasút építési költ
ségeihez, de csak azon feltétel alatt, ha regále-kötvéliyeinek érté
kesítése megengedtetik.

* Alkalmazást nyer 30Q frt évi fizetéssel, szabad la
kással. 40 írt fűtési. 25 frt tisztogatási, 8 méter la és 2 irt fahor
dási átalánnyal javadalmazott tanyai népiskolához ideiglenes minő
ségben alkalmazandó lo'pianitó. Kei vények O Kanizsára Márton Má
tyás plébános, i.skola.sz-ki elnökhöz küldendők be.

* Az ó-palánkai vérnász. U Pálinkán a napokban 
nigy verekedéssel es einbeih.il.dlal végződött egy lakadalom. A 
Zomborcsov és Plosinczki csal (lók már rególa voltak egymással 
oly viszonyban, akárcsak a Montecchik és Capulettik. Gyülöködésü- 
ket a végsőig fokozta Ámornak az a gonosz szeszélye, hogy a két 
csdad legidősb legt'iiyfiainak szivét ugyanazon leány iránt lobbantot- 
ta lemondást nem ismerő, heves szerelemre. A leányt a Zombor- 
csev-fiu kapta meg. A Plo.sincz.kiak ezt a kudarcot borzasztóan rös- 
telték és sehogy sem tudlak belenyugodni. A lakodalom napján 
a négy Plosinszki legény muzsikaszóval ment a lakodalmas ház elé. 
A négy Zomborcsev legény elfogadta e kihívást, megrohanták a 
A Plosinczki legényeket s a násznép segélyével vérbe fagyva hagy
ták olt, a legöregebb Plosinczky halva maradi a helyszínen. A Zombor- 
<-ev legények azután visszamentek mulatni, amiben azonban meg 
akadályozta őket a csendőrség mely mind a négyet elfogta.

A büntető törvénykönyv módosítása tárgyában 
Diruváry Alajos kúriai másodelnök elnöklete alatt tanácskozó szak- 

■ rtekezlet újabban három módositást állapított meg. A sértett fél 
inditványái illetőleg kimondta, hogy az indítvány a vagyon elleni 
bűncselekményeknél áthárul az örökösökre. A hatóság elleni erő
szak büntetését nem börtönben, hanem fogházban véleményezi 
megállapítani. Végül kimondatott, hogy a külföldi bélyeg- és pos
ta jegyek hamisitása büntetési szatikczió alá helyeztessék.

* Gyilkos kasza. Mokrinban Mirkov Fám férje meg
vette azt a házat, a melyben Perits Nana lakott. Mirkov zaklatta 
a bérben lakót, hogy hurczolkodjék ki. holott az jövő április végéig 
kifizette a házbért. Ebből nagy zaj támadt. Nana azonban a békes
ség kedvért kihurczolkodott. A hurczolkodás közben többször össze
szólalkoztak. Múlt vasárnap Perits a szalmáját hordta el az udvar
ról. Mikor a kapun kilépett, Mirkov Fátii utána nézett, kidug
ván a fejét a kis kapun. E pillanatban Perits visszafordult és a 
kezében levő kaszál belé vágta Mirkovné nyakúba. A kasza nyele 
eltölt, a halaira sebzett nő nyakában A beletúrt kasza pengével 
hazáig vánszorgott s csakhamar kiszenvedelt.

* Tűz a szomszédban. Csantavérről írják lapunknak, 
hogy ott Kovács Mihály jómódú föld míves háza kigyult. A pad
láson levő gabonanemü, valamint a ház melléképületei teljesen 
leégtek.

* Loányszöktetés. Miskovils Milivoj és Slókits Milicza 
ó becsei lakósok már régóta vonzódnak egymáshoz, egymáséi is lel
lek volna, ha az apa meg nem tagadja áldását. De hál. ki lele
ményesebb. mint egy szerelmes pár! Milivoj is találékony lett s 
rábeszélte Miliczát, hogy szökjenek meg. Milicza beleegyezett s 
igy történt, hogy hétfőn este Milicza „uszkocsizolt“ Milivojjal 
egy szállásra : Az apa jelentést tett erről a csendőröknél, kik harmad
napra fel is találták a gerléket, még pedig mint Milicza mondja, 
boldognak. A szerbeknél igen sűrűn fordul elő az ily regényes 
megszöktetés, meg pedig a legtöbb esetben azért, mert igy a 
lakodalmi költségek sokkal kevesebbe kerülnek és gyorsabb elinté
zést nyernek, mert tudva levő dolog, hogy a szerbeknél a lakoda
lom igen sok czeremoniával vau összekötve.

* Százkiloncz éves hajadon. Martonoson a napok
ban hall el Szalui Erzsébet, ki százkilencz évet élt és hajadon 
maradt. Suh’ sem hívták máskép, csak Gonosz Örzsének, mert soha
sem gyónt. A község költségén temették el.

* Szerencsétlen nász ut. Prekajszki Milos adai jómó
dú gazda f. hó 9-én nősült Pádéról. Amint menyassonyával a 
násznép kíséretében kocsin haza felé jöttek, egy kis futtató ver
senyre jött kedvük, ami nzznl végződött, hogy a lovak, melyek a 
nialkupár kocsija elé voltak fogva, elragadták azt. A kocsi felfor
dult s uz asszony most súlyos betegen fekszik.

* Megégett. Kulán gy 16 éves leány halottak napján 
a temető-kápolnába ment, hogy szentelt vizel hozzon onnan. A ká
polna padlóján égő gyertyák mellett elhaladva, szoknyái tüzet 
fogtak s a szerencsétlen leány az égési sebekben iszonyú fájdalmak 
közt meghalt.

* Zongora és frnnezia nyelvben alapos oktatást ki
vált adni egy helybeli hölgy a legszerényebb feltételek 
mellett. Bővebbet a kiadóhivatalban.

< !< A lt A < > 1<.
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Biztat a remény, hogy egygyé olvadunk és naggyá leszünk. 
Apatinban létem alkalmával jól őseit tapasztalni azt, hogy 

magyarosodunk : mert vannak oly lelkű hazafiak is. kik semmiféle 
akadálytól vissza nem riadnak ott és akkor, a midőn a magyar 
haza szereteléről és annak népének igaz magyarrá és nagygyáté- 
teléröl van szó.

Valóban, szivem repesett örömében és szemeimből könnyek 
hullottak, a midőn szerencsés voltam az apatini polgári iskola de
rek es hazudni szeretettől áthatott, ügy buzgó igazgatója kalauzo
lása mellett az iskoia-taiilermét és a hazai ásvány s állatvilág
ból ritkán látható bőséggel s 0innal berendezett múzeumát lát
hatni.

A látottakból azt tapasztaltam, hogy a leányzó nem hall meg, 
do már nem is alszik, hanem fényes toilletet tart, hogy mennél 
fényesebb öltözékében, mennél előbb kiléphessen a világ színpa
dára, hogy a világ megbámulja az ő magyaros, bájoló szép
ségét.

Az apa tini lelkes hazafiak a magyar ügy iránti 
buzgólkodása már eddig is nagy eredményeket ért el akkor, ami
dőn a polgári iskolát létesíteni sikerült; de még nagyobbakat ka

kor. a midőn az ( lelni osztályokba — moiidh.ilni kizárólagos tan
nyelvül a magyart vitte be és midőn óvódét is felállilhalott; 
ennél nagyobb sikert ily rövid idő alatt — egy oly német ajkú 
városban, mint Apuin — alig sikerült másoknak elérhetni ; de 
meg nagyold) siker koronázna az illető hazafiak működését, hogyha 
az intclligenezia együtt tartana és a szent ügy érdekében egymást 
támogatva, közös erővel iparkodnának a kitűzött ezél felé tö
rekedni.

De sajnos! azt az egyet mégis kellett tapasztalnom, hogy az 
apatini intelligencziában nincs meg a kellő egyetértés; mert mig 
egyik része az általános s kizárólagos magyar szellemben való 
népnevelést támogatja, addig a másik rész a nevelést felekezeti 
irány felé tereli, és ez nagy hiba. Nagy azért, mert Apatinnak, 
— mint a Duna kikötő városának, — jövője és nagy hivatása 
vau. milyet a jövőben betöltenie kell, hogy ha a Duna a kisebb 
hadi hajók előtt meg fog nyílni ; azért minden magyar barát tö
rekedjen oda. hogy A palin, — mint ez idő szerint német több
séggel rendelkező város. - magyarrá szellemüljön át. És minthogy 
Apatinnak lakói nagyobb részt vagyonosak, oda kell törekedniük 
legelső sorban, hogy polgári leányiskolája legyen, mert tudjuk 
azt. hogy az anyák hivatása a gyermek-nevelés és, ha az anyák 
nem magyar szellemű- s érzelmitek, akkor gyermekeiket sem 
nevelik magyarokká: ez pedig megbocsáthallan bűn.

Hogy Apatinnak teljes polgári leányiskolája még nincsen, 
annak is az ottani intclligenezia keblében dúló egyenetlenség 
az oka.

Pedig Isten eltűri az ellene s önmaguk ellen elkövetett bűnt, 
i|e nem hagyja lioszulatlaitul, melyet saj.it nemzetünk s hazánk 
eileti elkövetünk. Századok után kikel sírjából az elűzött rém, hogy 
a késő unokák boldog álmát szétrombolja. A bünhödés elmúlik 
ugyan de nyoma megmarad.

En leiette sajnálom az apatini intelligencziának a közte dúló 
egyenetlenseget. mert a legnagyobb kárral jár a haza és nemzetre 
nezve. amennyiben az a legüdvösebb törekvéseket képes megsem- 
misiteni. Azért minden igaz lelkű honfi- és honleánynak töreked
ni kell, hogy Lazájának javáért, mely őt szülte, nevelte, táplálta 
és fenlartja, és a mely bölcsője s dajkája volt és egykoron nyugvó 
helye is lesz: a melyért annyi dicső ősünk vére kifolyt: — 

I testtel és lélekkel közreműködni meg ne szűnjön. z\ midőn a ha
za és a magyar nemzet jövőjéről, nagyságáról, egységéről, dicső
ségéről es boldogságáról van szó, akkor minden haragot és gyű
löletet félre leven, minden rosszat feledve együtt munkálkodjunk, 
mert csak egyesült erőben létezik a győzelem. A szélforgácsolt 
erők hatalma annyi, mint a vizen felvetett buborékban : felfúvó
dott és szétpattan. Volt, nincs. Tartsuk szem előtt 0 latin mon
dat bölcs igazságát: Concordta rés parvae crescunt — discordia 
eliam maximeo dilabuntur.

z\ magyar embernek nem szabad gonosz Rienzi példája sze
rint cselekedni, ki koronát tett a nép fejére, azután lerántotta 
azt. Szabadságot hirdetett s rablánczokat kovácsolt. Vért kevert az 
orom könyébe és önszivébe taposott. Meghalt dicstelen, nyomo
rultan. mint egy utczai bérgyilkos.

A magyar embert kell hogy vezesse a vallás és szeretet, 
szabadság és íüggellenseg, tiszta erkölcs és bonszeretet. Mertcsak 
ezek utján járva és azokat megtartva lehet nagygyá, boldoggá és 
dicsővé a magyar.

Azért a legnagyocb áldozatot hozná meg az apatini intelli- 
genczia a magyar haza szent oltárára ahhoz, hogyha feledve egy
másnak sérelmeit a magyarság érdekeinek előmozdítására Jtestel 
s lélekkel munkálkodnék.

A legközelebbi viszontlátásig. Addig is lauhadatlan kitartás, 
ügybuzgó szeretet és a magyar ügynek diadalra juttatása legyen 
a vezér eszméjük és kalauzuk.

Beregity Endre.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
l’r. J. Becs. — Szerény kérelmét nem teljesíthetjük, mert 

nem ütötte meg a mértéket. Egyébiránt alkalmi költeményeket, 
mint pl: „Névnapjára-. „Születésnapjára,- vagy „0 hozzá- feli
ratú lyrai zöngeményeket nem közöljük, mert meggyőződtünk, 
hogy az alkalmi verskészitmények egytől-végig rosszak, bárki irta 
volna is azokat.

SZERB SZÍNHÁZ.
S z e r (I á n. november hó 18-án, mint jeleztük volt, 

„Egy nemes atya“ került színre. Jovanovits úr 
mint Márton remekül adta szerepét. Dimitrijevits és To- 
dosits urak beválltak. Petrovitsné és Proticsné animoval 
s chic-ca! oldották meg feladataikat. A ház többszöri 
előhívással és zajos tapssal tüntette ki az egyes szerep
lőket.

Csütörtökön nem volt előadás.
Péntek, november hó 20-án, Obernyik Károly 5 

felvonásos tragédiája: „Brankovits György" .Jo- 
vanovics Tósa úrral a ozítnszerepbon került szilire, a ki 
jelesen oldotta meg szerepét. Nagy hatást keltett azon je
lenet, a midőn II. Murád szultán által megvakitott legidősb 
fiát próbára teendő, hogy lát-e, kardját csillogtatva kér
di, hogy lálja-e a fegyvert? s midőn ez azt mondja, 
hogy nem lát, Brankovics — apai szíve fájdalomtól telve — 
esküt tesz, hogy Muradot halálra keresi Jovanovics urat 
tisztelői egy kitüntetésben lepték meg ezen jelenet vé
gén ; a színpadon átadattak neki egy gazdagon megara
nyozott ezüst serleget, az igazgatóság és többi színész
kollégái pedig egy szép babérkoszorút fohér selyeinszal- 
lagokkal. Jovanovics úr a játéktól még vibráló hangon 
megköszönte a zombori közönségnek ezen őt kitüntető 
elismerését. A lobbi szereplők közül felemlítjük Proticsné 
asszonyt, a ki Márát, Brankovits leányát, és Todosits 
urat, a ki II. Murád szultánt adta. h . . .

Idegenek névsora
1891. uovomber hó 18—21-ig „Vadászkürt Szállodádban

Floif-chor Zsigmond kér. utazó, Budapest. — Koscheni A. 
kér. utazó, ILcs.— balagyi Sándor kér. utazó, Szeged. — Steini- 
tzer Miksa kér. utazó. Arad. — Holzor Miksa kor. utazó, Arad. 
— Zelinka A. kér. utazó, Budapest. — Hirschhauser M. kor. utazó, 
Pozsony. — Neumann kér. utazó, Pozsony. — Szemző Mátyás 
földbirtokos, Kiila. — Lábán Rudolf cs. és k. ezredparancsnok, Bu
dapest. — Weisz Ödön kér. utazó, Bttdweis. — l'rbanszky kér. 
utazó Becs. — Grünwald Ricliard kér. utazó. Becs. — Quittnor 
Lajos kér. utazó. Becs. — Schwarz lókereskedő. Keczel. — Seku- 
les lókereskedó, Keczel. — Varga Sándor kereskedelmi utazó, Bu
dapest. — Dr. Kék Lajos ügyvéd, Apatin. — Heumann Lipót 
kereskedő, Nagy-Várad. — líraim Károly kor. utazó, Budapest.
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nagy elterjedtsége folytán arra indít egyeseket, kik saját 
ásványvizeik értékéről vajmi keveset tartanak, ■ magukra 
nézve nagyobb sikert a közönség elániitásától várnak 
hogy csekélyebb értékű savanyuvizeiket, a méltán a sava- 
nyuvizek királyának nevezett giesshübli vignettáihoz ha
sonló czimlappal látják el. Habár Mattoni Henrik ur ily
nemű szédelgéseket a törvénynyujtott minden eszközzel 
üldöz, mégis helyén lévőnek találjuk, hogy a t. ez. közönsé
get ilynemű válalkozók üzelmei elöl intsük, valamint hogy 
felkérjük, miszerint a giesshübli vignettájára, valamint a 
dugaszba beégetett e szavakra : Mattoni's Giesshubler 
figyelni méltóztassék. 

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

HIRDETÉS E K. 4 

NYILATKOZAT.
A gyárosok és iparosok rendkívüli rossz, viszonyai foly

tán azok kényszerítve vannak gyártmányaikat minden áron odabb 
adni, csakhogy a mindennapi kenyeret megkeressék. Ennek kö
vetkeztében több iparos és gyáros készletei következő olcsó
árak mellett bocsáttatik áruba,

~Üsak 1 frt.
136 írószert

adok elegáns dobozban, mig a 
készlet tart i forintért.

1 doboz tartalma; 50 iv levél
papír, 50 hozzávaló boríték, 3 
tartós tok, 3 jó czeruza, 24 toll 
egy dobozban, 2 drb sorvezető,
2 vonalzó és törlögummi, 1 szép 
jegyzőkönyv, mind a 136 drb

csak I frt.

ís pedig :

Csak 2 frt. |
10 értékes ajándék.

1 pontosan járó bronz-óra,
1 tajték szivarszipka,
1 müfonatu szivartartó,
1 örökös tüzszerszám,
1 selyem v. atlasz nyakkendő
1 nyakkendőtű kövekkel,
1 nickel ernyőn tollal,
1 tolikés fogtisztitóvai,
1 gyűrű kövekkel ékítve,
1 bécsi emlék, tréfás tárgy.

11*  x 500 üveg arany máz folyadék, mellyel minden tárgya 
II v rögtön arannyá lehet változtatni és bearanyozni 

egy üveg 1 frt.

IX*  X 5°° drb uri ing’ finom chifon, oxford vagy cretón, 
1IL ból, elegáns, divatos mintákban, minden nagyságban 

darabja 1 frt. ____ ______ ______

1Pl«4- 500 drb óriási vászon lepedő, elkészítve drbja 1 frt.
II L 500 drb asztalterítő színes vagy fehér, drbja 1 frt.

Ip.,4- 500 tuczat törülköző, kitűnő minőségű, 6 drb 1 frt.
II V 500 tuczat asztalkendő, finom nagy minőségű, 6 

drb 1 frt.

Ifp-4- 500 drb selyem kendő, róf nagyságú, minden szin-
II L ben, drabja 1 frt. 500 drb selyem zsebkendő, min

den színben, 3 drb 1 írt-

1|‘„| 500 drb valódi tajték szivarszipka, bársony tokban,
II L drbja I írt. 500 drb. mütajték pipa, ezüstözött ku

pákkal drbja 1 írt.

IPp-4- Evőeszközök, örökké fehér maradandó Phőnix ezüst- 
HL bői, 6 kánál 1 frt, 6 villa 1 frt, 3 kés 1 frt, 12 ká

vés kanál 1 frt, 1 levesszedö nagy kanál 1 frt, 2 gyertyatartó 
I frt, 2 czukorszelence I frt, 6 drb késnyugtató 1 írt 50.

•) f‘>»T $00 drb. őszi és téli férfinadrág, finom brünni di-
,-W 111 vatkelméből készítve, elegáns, divatos szabasu, drbja
2 írt, finomabb 3 frt.

O 500 drb férfi ujjas mellény finom téli minőségű,
/W 111 legjobb ruhadarab, mely minden testre alkalmas, 
darabja 2 frt.

•> 5°° drb valódi angol selyem Austria esernyő, finom
•J I I L divat bottal, és elpusztithatlan aczél rudakkal, tok
ban, darabja 3 trt.

*) 5°O ‘Eh művészies olajfestmény, arany keretben,
*■’ ** tájképek, tengeri és városi jelenetek, pompás kialli-
tasban, minden városi lukas díszére, drbja 3 frt, finomabb 5 Itt.

4 500 drb műzene, kézi harmonika 10—1 billentyű-
T Hl; ve|t nagyOn könnyen lehet rajta minden zenedara
bot játszani, 4 frt.

1 1*1*4  S00 ‘Eb Ocarina zeneszer, vagy 
* 11 IJ melyen kevés gyakorlat után lehet 
darabja 1 frt.

fuvoharmonika, 
mindent játszani,

JUT" Férfi öltözetek
azaz nadrág', mellény, kabát, minden nag\ agban és pedig 
szürke, barna, kék, drap, oliv, szederjes, csikós és koczkás min
tákban és többféle mellékszinekben őszi és téli három minőség

ben az egész öltöny, nadrág, mellény és kábát összes ara:

I. minőségű 
(» frt Ő0

II. míuőtagú
S frl 50

III minőségű
10 fit 50

300 darab nagyszerű kiállítású „HllszAl*** lópokrócz.
190 cm. hosszúak és 130 cm. szélesek, színes csikkokkal van 
nak ellátva, vasfűi? mint a deszka, meleg mint a bunda 
mig a készletben tart, most csak drbja 1 Irt 4>S. párja 3 frt 30.

560 darab divatos kivitelű 1 NŐI KÁBÍT 
finom brünni chcviott poszto kelméből divatos kiállításban, csi
nos gombokkal és 2 zsebbel diszitve. minden színben és nagy

ságban. Ezelőtt 8 frt volt, most darabja csak 3 frt.

Mind ezen ezikkek és cgyébbt más aruk is, kétannyit érnek, mint 
a vétel ara, melyről csak egy kis probamegrendeléssel meg lehet 
győződni. Nincs mit veszteni a megrendelésnél, mert meg nem 
telelő tárgyért a pénz rögtön visszaadunk. A szállítás utánvétel 

mellett történik, megrendeléseket tessék ide czimezni:
A 25 eggyoMlilt .k lom kt íi i*fi :

l’Tlí’l’TV » „Magyar koronához**  Bécs, VI. Rll- 
A kJLkllJ díger-utczu 1.4S. 10 1 0

® A Sarg-féle egészségügy hatósági- $
í;; IK® lag megvizsgált fogtisztitó szer 

IBBALODONT '• w
Kapható gyógyszerészek s illaláriisoknál. Zombori

\ főraktár IIEO'EIHS JÓZSEF gyógyszerésznél. fcjy

S I darab ára 35 krajezár

Amerikába.
Menetjegyek

n. iióm<‘tn.Iföldi—jimofikfii

gőzhajózási-társaság-.
I. Kolovvratring 9.

IV. Weyringergasse 7“ Bécs.
Árjegyzékek és tudósítások gyorsan és díjtalanul.

Legrövidebb, leggyorsabb
<s -52 és

legolcsóbb utazás.

lőM<*i*nyol<« lzoz.t .víílz. •

-t

s
£
/.

Sárczipök
«4‘ II 111 III i $*•  fi 1 <> <*  11 i II H 

Urak részére 2 frt 25 kr.
Nők „ 1 „ 75 „1

Téli á 1*  11 k b a n
urak, nők és gyermekek részére 

nagy választék.

ENGEL,
az „angyalhoz**  

az „Elefánt"' szállodával szemben

t k V 1

f.

9

Tabdac sok
—vvv-.-n-- -. tr-t . v < "

G " :'ÜSTÉI ><0' '

■ ■
«

■Z

Ezen labdacsok' minden tekintetben hasonló prac- 
paratu-nok elé helyezendők, mert mindennemű karos al
katrészektől mentek, a legnagyobb eredménnyel hasz
nálják hasbetcgségeknél, mert vértisztito halasnak nincs 
gyógyszer, mely könnyebben s a mellett teljesen ártal
matlanul

h a s r e k e d é s t
a legtöbb betegség ezen bizonyos forrást eltávolítja. 
Czukorzottságuk miatt még kis gycimekck is szívesen 
veszik be E labdacsoknak Pitim tanar, udvari taná

csos igen hízelgő bizonyítványt állított ki. 
w Egy doboz ;

tekercs, ara 8 doboznak,

& 
V'

í, ■)

ára 15 labdacscsal, 15 kr. egy
120 labdacscsal, 1 frt.
Oly doboz, melyen e ezégnév ; 
Apotheke Zlllll .ll(‘lligcn Leó- 
políl*  nem all, s mely hátulján 
védjegyünket nem viseli, az 

utánzat, melynek megvételétől a k< zönség figyelmeztetik.

,/> J1 ‘ megí> y lendő a dől oz, ne-
hogy rossz, hat tálán vagy ép- 
pen kártékony praeparatumot 

' kapjon az ember. Kizár lan-

E r z s é b c t-l a b d a c s o k kelendők ; ezek hasz
nálati utasítással s a fenti aláírassa! vannak ellátva.
4 24 Fór aktár: Bécs. NEI’STEI.X EK. gyógy
szertára ,,íl szí. iJpoíllUZ**  a l’lanken ts Spiegelgasse 
sarkúi, — Kapható Zomborban: Súly Antalnál.

.<xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:>, : 
Q Cs. és kir. szakad, hangszer-gyár 

OSTOWASSERJ.
X

X 
X

w1jJM

valamint azok alkatrészeiben, 
legolcsóbb gyári arak mellen.

CZIMBAI.oM ®
égek 40 fuiintt"! ,

bel- és külföldi hurok a

; líi><y:ol«»*íí  Int. X

KÖZSÉGI DOB Ö 
g,p|.i.|. utóinkkal <gyütt 10.30. V/ 

Mindennemű Q

Javítások Jól es olcsón O 

_ készíttetnek. X 
I Árjegyzékek ingyen és bérmentve. ( 
xxxxxxxxxxxxxxx ^xxxxx^

kiilönlegességcK 4U .vi mi ,v, 
fölfelé.

IIE<. 1 I)l?K
jó hanggal, vonóval együtt 2 

fi i 80 ki tói fölfelé. a
KISBIRTOKOSOK ORSZÁGOS FÖLDHITELINTEZETE

\ Kit ' 1 ... .. ................................ . . _. .. ....... ........................................................
hatóság lei illet ere az Intézet ligj vilijévé

dr. Molnár Gyula zombori ügyvéd urat nevezte ki.
jogú..-)" Illek, M’p.i-.'lote hanem f .1- • .10:1 szoaip  mtból tirhint hogv a kob-ön-igényló kisbirto- 

................ ' ............. nollett legyen köz.-

l.lllileli ll‘>i

1-1 kinevezés <-/,éljí» nemcsak az intézet jogüirveinok. képviselete liánéin 
kosok a tkvi hatóság sz.-kli--lyéii ol\ szakavatott tanáesadóvnl bírjanak. .1 ki alapos 
benjárojuk az intézetnél igényeik eivényesitése körül.

Mindazok lehat, a kik az intézettől kölcsönt óhajtanak nyerni, közelebbi tájékozást a ne 
inlitjük, hogy az. intézet záloglevelekben ad 11. 11. törlesztési kob-.-u 
h azok pontos lorovásával n kitűzött idő ai/sU notfiósak a 
im-g.'Ziinik. ICoieNoii kupiult<>:
ben 50 évi törlesztésre ’/j • venkint minden 100 frt záloglevél tőke 

félévenkint minden IOO frt záloglevél tők< 
(•b venkint minden 100 frt záloglevél tők> 
félévenkint minden 100 frt záloglevél tőke

járadék, fizetése mellett.
Előnye az intézet kők-söneinek az, hogy pontos fizetés és a többi

ható ugyan de a kólcsónvevő fél az alapszabályok vonatkozó 80. és 81 jpai értőimében jogosítva ............................................ .... ................ ..
visszafizetni es az intézet köteles az ily soron kívül eszközölt rész- vagy egész fizetést bármikor elfogadni.

A kölcsönvovó tel tehát teljesen biztos lehet atdian. hogy az intézet őt a Ko.i-sön visszafi.-.etesórn nem k> n)szeiitlieti. ha pontosan telje
síti kötelességét, de O maga visszafizeti!-U azt az alapszabályok említett szakaszai szerint a mikor neki tetszik, akár rcszloui. akár egészben. Szóval 

a megszabott évi törlesztés nem tlgy értendő, hog\ a kob-sont addig a felnek okv-tleniil meg k<ll tartani, liánéin azt jelenti: 
h"g) a I-'. Iia p Iilos tíz.: m-m k .trn-• ■ art,, h'.-v ,1 kikötött félévi j.if.idekokn i, többet fizessen vagy a koh soiihair.il-k"t

1 feltételek pontos teljesítése esetén \\t. intézet r< 
< rtelmében jogosítva van az,t bármikor nkat

■ - 1 r.vi.i ■bán I- . rí akii nagyold. iészl.-t.-kb-n l"iini. vhszi: dr e. mellett, joga v.«n neki alilmz. faito/asal az int'.':
al ipz.ihnlyok i-rteliiii-l'i-n »kk«»r. a mikor neki t.-inzik, akai u-hIh-ii is \ isHzali/.oll 1 >•.-s• ■

Ki lri-eit.-M'k kikeiui<"-r végett megj.-gyezziik tm-g. hogy a kölcsönök záloglevelekben, tehát nem készpénzben, hanem papírokban adat
nak ugyan, de az intézet a köb-ninvevő félnek min mau-at a papul adja a kézébe, hanem már akkor a mikor kölcsön niegadasaiol értesíti, egyút
tal megszabja azt i», hogy felteve a viszonyok valtozillan-aga'. minden iOU fit záloglevélén hány forint készp< n/.t fizet ki a I. - in«'\onek,
ha az a kölcsönt tényleg f heszi. A kóksonvevő tehát előre tájékozást nyer arra nézve, Imgy a záloglevelek helyett k<-s. pénzben kii zeti' mennyit 
fog kapni.

Az intézethez szoló kérvények bélyeginentesek.
4' ./ „ os kölcsönök csak lOOO írton felüli összegekben kaphatók.

8-tÖ . . , , _

Qblát Károly könyvnyomdájából, Zomborban,


